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      قسم المحاصيل               اجابة الامتحان النظرى  الفصل الدراسى الأول للعام الجامعى 2015/ 2016              
                              المادة: تصميم و تحليل تجارب                         الفرقة :الرابعة                         شعبة: الأراضى (لائحة قديمة)
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اجابة السؤال الأول: 
ا) "يعتبر المتوسط الحسابى من اهم مقاييس المزعة المركزية" فى ضوء تلك العبارة وضح كيفية تقدير المتوسط الحسابى و وضح اهم خصائصة.
المتوسط الحسابى Arithmetic Mean or Average
المتوسط الحسابى كأحد المقاييس الوصفية ذات النزعه المركزية يعتبر من أشهر وأهم المقايس المركزية وأكثرها إستعمالا. ويرمز للمتوسط الحسابى للعشيرة بالرمز (μ) اى ميو أما متوسط العينة فيرمز له بالرمز 
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 أى (X-bar) ومتوسط العشيرة (μ) هوقيمة ثابته للعشيرة المحسوب منها أما متوسط العينة فهو قيمة متغيرة تختلف من عينة إلى أخرى على الرغم من سحب العينات المختلفة هذه من نفس العشيرة. وبالرغم من ذلك فإن المتوسط الحسابى للعينة يعتبر قيمة غير متحيزة unbiased estimate  لمتوسط العشيرة. أى أن متوسط العينة قيمة قد تختلف عن متوسط العشيرة سواء بالزيادة أو النقص إلا أن متوسط متوسطات العينات المأخوذة من نفس العشيرة يساوى فى النهاية متوسط العشيرة التابع لها العينات.

وقيمة المتوسط الحسابى تساوى  مجموع القيم مقسوما على عدد هذه القيم.

ومعادلة المتوسط الحسابى هى:
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وحيث أن مجموع الانحرافات عن المتوسط الحسابى يساوى صفرا لأى مجموعة من البيانات فإذا فقدت قيمة واحدة من قيم البيانات المعلومة المتوسط الحسابى فإنه يمكن التنبؤ بهذه القيمة وبذا فإن عدد الانحرافات المستقلة فى العينة = (n-1) وهو ما يعرف بدرجات الحرية كما سيأتى ذكره.
[image: image14.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

[

]

(

)

n

μ

x

σ

μ

x

.....

μ

x

μ

x

μ

x

n

1

σ

2

2

2

n

2

3

2

2

2

1

2

å

-

=

-

+

+

-

+

-

+

-

=

        
2- مجموع مربع الانحرافات عن المتوسط الحسابى أقل ما يمكن أى  
  والمقصود بذلك أن مجموع مربع الانحرفات عن المتوسط الحسابى أقل من مجموع مربع الانحرفات عن أى قيمة أخرى بخلاف المتوسط الحسابى. 
ب) عرف كل مما يأتى مع كتابة القوانين كلما امكن:

       التباين - الانحراف المعياري - الخطأ القياسي - معامل الاختلاف
التباين Variance

نظرا لصعوبة إستخدام إنحرافات القيم عن متوسطها الحسابى كأداه او أساس لمقياس التشتت بسبب الاشارات السالبه فكان أن أخذنا الانحراف المتوسط (متوسط الانحراف المطلق) كمتوسط مجموع الانحرافات مع إهمال الإشارة. الا أن هناك وسيله أخرى للتخلص من الإشارات السالبه وذلك بتربيع الانحرافات فتصير كلها موجبة وعلى هذا بنيت فكرة التباين.


فلو أن لدينا عشيرة مكونه من n  من القيم Xn…..X3,X2,X1 وكان متوسطها الحسابى μ فإن إنحرافات هذه القيم عن متوسطها الحسابى هو : 

	(Xn− μ)
	………
	(X3− μ)
	،
	(X2− μ)
	،
	(X1− μ)
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ويكون متوسط مربع الانحرافات أو ما يعرف بالتباين لهذه العشيرة ويرمز له بالرمز 
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s

 هو 

        وحيث ان قيمة متوسط العشيرة μ)) نادرا ما تكون معروفه فإننا نحسب تباين العينة كتقدير غير متحيز unbiased estimate لتباين العشيرة. وللحصول على تقدير غير متحيز لتباين العشيرة فإن تباين العينة (S2)  يساوى
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وقد ثبت أن قسمة مجموع مربع الانحرافات 
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 على n-1 يؤدى للحصول على تقدير غير متحيز لتباين العشيرة. وهناك توضيح آخر للسبب فى القسمة على (n-1) وهى ما تعرف بدرجات الحرية أنه لو كان لدينا عينة مكونه من (n) من الأفراد أو المشاهدات فإن عدد الانحرافات الحرة (المستقله) أو الغير مقيدة أو الغير مشروطه هو (n−1) فإذا كانت قيم أفراد العينة هى : 3 ، 2 ، 5، 4، 6 أى متوسطها الحسابى (
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) فإن الفروق بين كل قيمة والمتوسط الحسابى للعينة أى     (
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) هى على التوالى : +2, 0 , +1 , −2 , −1 ومجموع الانحرافات يساوى صفر أى 
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 وإذا أمكن معرفه أربعه من هذه الانحرافات أى (n-1) فإن القيمة الخامسة يمكن تحديدها بمعلومية المتوسط الحسابى 
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 ، وخاصية أن 
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 أى أن الانحرافات الحرة (المستقله) هى (n−1) وهى ما تعرف بدرجات الحرية Degrees of freedom .

معامل الاختلاف Coefficient of Variation

يمكن تقدير الاختلافات الموجودة فى عينة ما بإستعمال الانحراف القياسى كمقياس للاختلافات مقدرة بنفس وحدات قياس الصفة المتغيرة سواء كانت هذه الوحدات بالكيلوجرام أو الجرام او السنتيمتر او المتر أو فى صورة درجات حرارة مئوية او فهرنهيت...ألخ. ولكن إذا أردنا مقارنة الاختلافات الموجودة فى عينتين مختلفتين فى وحدات القياس فإن إستعمال أى من المقاييس السابقة يصبح من الصعوبة بحيث لا يمكن مقارنة هذه الاختلافات الموجودة فى العينيتين حيث تقف وحدات القياس المختلفة بين العينتين حائلا دون إتمام المقارنة.


وللتغلب على الاختلاف فى وحدات الانحراف القياسى لأغراض المقارنة يعبر عن الانحراف القياسى أحيانا كنسبة مئويه من المتوسط وهو ما يعرف بمعامل الاختلاف ويرمز له بالرمز (C.V) والذى يمكن حسابه من المعادلة التالية:
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· الخطأ القياسى:عبارة عن تقدير للانحراف المعيارى للمتوسطات الحسابية المحسوبة من عدد من العينات العشوائية الكبيرة لحجم المأخوذة و تكون عادة اقل من قيمة الانحراف المعيارى
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ج) 

	رقم النبات 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	التركيز الأول
	7
	10
	18
	20
	8
	5
	14
	30

	التركيز الثاني
	6
	5
	14
	18
	7
	4
	13
	18

	الفرق
	1
	5
	4
	2
	1
	1
	1
	12


المتوسط الحسابى للفرق = 3.375

تباين الفرق = 14.55

الانحراف المعيارى للفرق = 3.815

الخطأ القياسى للفرق = 1.349

قيمة ت المحسوبة = 2.50 قيمة ت الجدولية = 2.36

اذا يوجد فروق معنوية بين التركيزين.

اجابة السؤال الثانى: 
ا) القواعد الأساسية لتصميم و تحليل التجارب
- العشوائية Randomization : لتقدير مدى دقة استنجات التجربة.

- التكرارReplication : لعدم التحيز لاى معاملة فى اى قطعة تجريبية

 - التحكم الموقعى: حيث يلجأ الباحث الى التحكم الموقعى و ذلك لتلافى عيوب عدم تجانس الارض و ذلك من اختيار نوع التصميم المناسب للارض فأذا كان التجانس للارض فى ا تجاه واحد فيستخدم تصميم قطاعات كاملة العشوائية و اذا كان التجانس فى اتجاهين فيستخدم تصميم مربع لاتينى.                                           
ب) ضع علامة √ امام العبارات الصحيحة و علامة × امام العبارات الخطأ
1- ( √ )
2- (√ )

3- (√ )

4- (√ )

5- (√ )
ج)
	Fالجدولية 
	Fالمحسوبة 
	Ms
	SS
	d.f
	S.O.V

	3.89
	8.25
	8.25
	24.75
	3
	Replication

	3.89
	0.41
	0.41
	1.25
	3
	Variety

	
	
	1
	9
	9
	Error

	
	
	
	35
	15
	Total


لا يوجد فروق معنوية بين الاصناف
اجابة السؤال الثالث: 
فيما يلي جدول تحليل التباين لتأثير التسميد النيتروجيني علي محصول بعض اصناف الذرة الشامية:
	Tabulated F
	Computed F
	MS
	SS
	df
	S.O.V

	1%
	5 %
	
	
	
	
	

	4.29

5.15

3.80

2.96
	2.83

3.22

2.59

2.17
	5.74

3.48

68.26

1.8
	0.866

0.526

10.308

0.285
0.151
	2.599

1.052

41.234

2.292

6.353 
53.530
	3

2

4

8

42

59
	Replication

Variety (A)

Nitrogen (B)

AxB

Error

Total 


تعتمد الأسئلة التالية علي الجدول السابق:                                         
اختار الإجابة الصحيحة فيما يلي:

1- تصميم المعاملات (أ) عشوائي تام       (ب) عاملي 2x 4     (ج) قطاعات كاملة العشوائية        (د)عاملي 3 x 5
2- عدد المعاملات   (أ) 15              (ب)  8    (ج)  2                                ( د)   4        
3- التصميم التجريبي (أ) تام العشوائية                    (ب) 4 قطاعات كاملة العشوائية 
                             (ج) 3 قطاعات كاملة العشوائية  ( د) عاملي في 4 قطاعات
4- عدد العوامل المدروسة (أ)   2                       (ب)   3          (ج)   4                       ( د)  1
5- درجات حرية الخطأ التجريبي (أ)  tr-1          (ب)   (t-1)(r-1)  (ج)          t(r-1) ( د) r(t-1)

6- متوسط مجموع مربعات الخطأ التجريبي (أ) 0.151  (ب) 6.353 (ج)  0.286       (د) 1.89                                        
7- F المحسوبة للأصناف x التسميد (أ) غير معنوية     (ب) معنوية  (ج) يصعب إيجادها        ( د) ليس لها أهمية
8- إذا كان التفاعل بين الأصناف والتسميد غير معنوي فهذا يعني:
(1) لا تتأثر الأصناف بالتسميد        (ب) تتأثر الأصناف بدرجة بسيطة بالتسميد 

                                 (ج) يتأثر التسميد بالأصناف            (د) لا توجد إجابة صحيحة
9- F المحسوبة للأصناف  (أ) معنوية عند 5 %     (ب ) معنوية عند 1% (ج) غير معنوية   ( د ) ليس لها أهمية
مع أطيب التمنيات بالتوفيق،،،
                                                                            د / احمد الحصرى                     ا.د/ ناصر الجيزاوى
Σ(X ــ  �EMBED Equation.3���)2�=minimum





�EMBED Equation.3���
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